



行云乡距城远,山青树绿,空水共氤氲。中间是平地,周边为村落田畴,鸟雀飞来荡去,四季风景迥异。不知何时开始,村民惯用本地大米制作米粉,味道好极了。小卢喜欢这里,除了其迷人的自然风光,尤爱吃行云米粉。

行云派出所共四人,所长、教导员、副所长都是男性,唯小卢是女警。四人轮流值班,忙得像陀螺。

那天晚上无星无月,远山黑咕隆咚,近舍三五光影。小卢在值班室整理资料,屋外的静谧让她有些心神不宁,毕竟头一回当晚班。不经意间,她想到了爱人张烨,从事刑侦工作,干活像“拼命三郎”……

黄昏,困意袭来,小卢伏到桌上打盹,倏忽警铃大作,就一把抓起了话筒。“救救我女儿……你们快点来啊,呜呜——”一个女人在电话里哭泣。

“你女儿怎么啦?赶快找警察啊。”“这不是110吗?”

“都弄糊涂了,我就是警察啊。”小卢陪衬,迅速记下姓名、位置等要素,安抚她别急,等待救援。放下电话,小卢带好装备去开车。这是她第一次单独出警,既兴奋,又紧张……她想到了所长传授的经验,有困难找乡政府,立马拨通了分管副乡长的电话。

案情并不复杂。农家女阿彦想读农科院,父母却以就业前景光明、薪资待遇好为由,逼她学金融管理;阿彦热爱农业科技,不愿走既定路线,两代人针锋相对,互不退让。无奈之下,父母把阿彦所有的农科类书籍、资料、光盘付之一炬,以逼阿彦就范。阿彦伤心至极,晚饭也不吃,关在卧室里,任谁喊也不开门。半夜,阿彦趁父母不注意,爬上屋顶呐喊:“你们莫逼我,逼我就死给你们看……”

小卢开车抵达阿彦家时,副乡长率综治办、民兵人员也赶到了,坪前挤满了村民,气氛十分紧张。副乡长一边叫人铺棉被,一边挤到前面仰头喊话,阿彦漠然置之。小卢怕阿彦受刺激,悄悄换上便衣,喊她妈妈一块上楼。

这是一栋三层楼房,屋顶四方砌有一米高的防火墙。阿彦站在墙上手舞足蹈,看见有人靠近,立马尖叫:“别过来!”“乖女儿,你别这样,我不过来……爸妈都依你,好不好?”

“你们烧毁了梦想,呜呜——”小卢见阿彦越说越激动,命令阿彦妈后退。她对阿彦说:“好妹妹,我理解你,天下父母都一样,我也恨过我的父母。”阿彦抹着泪水,眯卢慧一眼,慢慢坐下来,双腿悬空摇晃,引得下面的人一阵惊呼。

小卢边走边说:“我妈让我到银行上班,当高管,拿高薪,我死活不同意。我说你们不可能一直陪伴我,脚下的路还得自己走。每个人都有梦想,从小喜欢当警察,后来终于如愿以偿了……”

阿彦望着小卢,眼里闪过一丝光亮,然后低头啜泣,身子瑟瑟发抖。说时迟,那时快,小卢冲

# 女警小卢

刘向阳

过去拦腰抱住阿彦,阿彦拼命往外倾倒,小卢双手快撑不住了,多亏副乡长等人合力帮忙,才把阿彦拖下墙头,化险为夷。

凌晨三时许,小卢返回派出所,一颗悬着的心总算落了地。后来有一次跟张烨提起此事,张烨替她担惊受怕,想找领导调回机关,她不同意。

“这里民风淳朴,社会治安良好,每天就是办户籍啊,采指纹啊,为什么要走?”小卢笑道,“还有啊,我爱吃行云米粉,吃上瘾了,舍不得走噢。”

张烨拿小卢没辙了,叹了口气,压低嗓音说:“你不是一个人在战斗,一定要注意身体啊。”小卢抚摸着隆起的腹部,柔声道:“知道啦。”

第二天上班,小卢感觉腹中疼痛,急忙请假去乡医院。行云乡人口众多,三县市接壤,前来就医的群众排起了长龙。小卢认识院长,却不找她,而是挂号排队就诊,医生检查后告之胎儿一切正常。

小卢马不停蹄返回派出所,大厅已有十多名办事群众,见到她都露出期盼的眼神。他们等了一个多小时,但毫无怨言,这让小卢心生愧疚,更加坚定扎根行村的决心。

孩子出生后取名小雪,春去秋来,转眼小雪也读高中,但大家还是习惯叫小卢。暑期,小雪下乡看妈妈,品行云米粉。这一天,恰逢行云乡举办全市米粉文化节,各地客人纷至沓来,吃米粉、签合同、赏节目,不亦乐乎。

小卢与交警一起在路边站岗执勤,维护交通秩序。不远处人头攒动,一名女子正在向客人介绍,小卢多看了几眼,觉得她面熟,一打听,方知是阿彦。

“我们公司将与种粮大户、米粉制造企业签约,在全市推广米粉专门稻的种植,打造行云粉业品牌,帮助乡亲们增产增收……”阿彦言辞恳切,神采飞扬。人们齐声叫好。

小卢没过去打招呼。她从小能歌善舞,长大后想进艺校深造,因为遇到张烨而放弃了梦想,穿上了警服,那晚她“骗”了阿彦……她默默地注视着热闹的街头,脸上露出了欣慰的笑容。

漫画/戴莹芳

漫画/戴莹芳

## 一个唤作凌冲的村庄

(组诗)

邓建华

### 香樟树

来不及细数遍地香樟  
但我坚信凌冲每片樟叶  
都一一对应着某个村民

逝去的 在枯黄落叶上贴地飞翔  
健硕的 在摇曳枝头凌空舞蹈  
新生的 在初绽嫩芽尖含露浅笑

凌冲 是吮吸团头湖的奶水长大的孩子  
团头湖 这个洞庭撤退时落下的满女  
没跟上母亲匆匆的步伐  
但继承了母亲博大的胸怀

团头湖的清风  
不厌其烦 念叨着香樟叶上的名字  
村头的百岁老人  
掰着指头 细数着五代同堂的后人  
即将付梓的凌冲村志  
从头到尾 载记着大大小小的村事

### 西围子

野玫瑰抢占的滩头 叫仙泥墩  
地木耳竖起耳朵的地方 就是西围子

那个半岛 那个探进团头湖怀中的小脑袋  
活脱脱被微信和抖音拽了出来  
怯生生招呼着来来往往的陌生人

一夜之间 彩色帐篷挤满地的素面  
这窝青春痘 传递点点娇羞  
渐次成熟

好奇的黑狗  
总喜欢摇一尾亲切  
去蹭彩虹道上赖着不走的车轮

老村长不懂阳光下的追逐  
却趁热闹搬出躺椅  
翻晒久听不厌的《刘海砍樵》

### 上湾

胞衣树过了半百后 竟有些驼背  
喜鹊窝 却始终没有嫌弃她

驼背的胞衣树 依旧认得我  
让我倚 让我靠  
刚出窝的鹊娃  
却口口声声叫我客 客 客  
微风里 我当着一坩禾苗  
把想要答的话  
硬生生咽了回去

曾捧着我放生的村口  
不知何时  
傲娇地站立一块木牌  
晚霞镀亮新写上去的《村规民约》  
还有我 满腹的心事

昨天下班时,我习惯性地拿起电话,想打视频电话给大哥,看一下母亲。突然想起母亲已经走了,我一阵恍惚怅然,没了母亲,没了主心骨的心,像被掏空了似的,隐隐地,有种锥心刺骨的痛,眼泪忍不住在眼眶打转。

我从手机里找出母亲的遗像,端详着她慈祥的遗容,思绪漫飞很远、很久……母亲本名梅香,因与伯母重名,祖父按梅兰菊竹的次序,给母亲改名叫兰香。

她出生在湘南一个偏僻山村的贫困家庭。7岁时外婆腿摔断,11岁时外公就去世了。那时小舅刚出生,大舅还要她背。12岁时,懂事的母亲,带舅舅挑水到赶集的路上去卖,赚些家用。

母亲把读书的机会,让给了小舅。母亲一生没真正上过一天学,除了自己的名字,大字不识一个。我启蒙时,曾记得母亲参加过几次村里举办的扫盲夜校。一个不到30平方米的小房间,摆了几张小桌,竖一块门板当黑板,村里读了几年小学的村民自荐当老师,这就是当时的夜校。去夜校,是母亲最开心的时刻了。母亲每天早早做好饭菜,安排好我们兄弟洗澡上床睡觉,便专心去夜校识字去了。记得那天,母亲能用粉笔,歪歪扭扭在白家的木门上,写出自己的名字,非常开心,还特意赏了我们四兄弟每人一个煮鸡蛋。

年轻时,母亲是山村公认的美人,吃苦耐劳的榜样。尽管是个文盲,但母亲是村里出了名的麻利能干,干活风风火火的,那时代里出工计工分的,男劳力每天计10分,9

木船轻轻划过,碧水面起了褶皱,如同一块很宽的棉布,被慈母的手慢慢扯着,手一停,很快恢复了静卧状,极为柔曼。

池杉树挺立在水面,树干上细下粗,枝叶疏朗,细枝细叶纷纷朝下。时近冬日,大片池杉林依然保持着翠绿,枝叶末已显憔悴,不是凉风细雨提示,我沉醉在生机勃勃的季节。

这不计其数的树木,横成排,竖成列,形成几个很长的方阵,方阵之间留下十来米通道,迎接着一拨又一拨的远方客人,不曾懈怠。

木船悠悠,缓缓滑过通道,恍兮惚兮,我还真忘了船在水中游,只当是轻轻走在高高的树林底下。

一只白鹭在树林里飞来飞去,那不

## 生如兰花

唐新荣

分、8分不等,妇女一般计5分、4分,我母亲却能计上8分、9分,大家戏称她为“火烧鬼”,是一种夸奖的称呼。母亲的能干,还体现在能做很多好吃的东西:烧酒、轧麻糖、红薯片、辣子酱、腌黄瓜、酸萝卜……

“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归……”诗人孟郊《游子吟》的意境,在我年少时就有体验感。好多个夜晚,母亲在煤油灯下,一针一线纳布鞋。母亲纳的布鞋,美观、结实、耐用、御寒,一直陪伴着我们四兄弟成长的岁月……清晨,母亲已做好了早饭,看着我们吃好,然后目送我们去上学。那时母亲的目光是清亮的,满怀期待。她常说,看到我们兄弟的四双眼睛,她觉得活着充满了希望。

母亲原则性很强。记得上小学时,家里口粮不够,经常吃不饱饭。我每天放学回家,还要帮忙干些农活。有一次,我实在有点饿了,放牛回家时,顺手就去公家田里采了一节藕,正在吃时,被人发现了。母亲知道此事后,用灶房里带小刺的藤条,狠狠地抽我的手,边哭边打边说:拿公家的东西,拿了就是贼,懂不懂?我回答了三遍“我懂了”,她才住手,然后抱着我一块哭。这就是我的文盲母亲,虽然大字不识,大道理不懂,但在她朴素的理念里,循规守法是做人本分,公私厘得很清,公家的就是公家的,别人家就是别人家的,不能随便拿取。参加

## 梦里水乡

王宏

么淡定,像在找寻什么。导游不紧不慢告诉我,等到十二月初,杉树林都变成了红色,水上红树林倒映水中,加上天边的云霞,那才叫一个美!

不见天高云淡,可凉风习习,一波一波的桂子馨香,连偶尔洒过的雨丝,都透着丝丝幽香。木船划过笔直的池杉林,树影又将我们送到一个个花岛旁边,纵使看不清岛上何草何花,然碧水之上簇拥的自然之色,在眼前怒放。

工作后,面对公私问题时,我就会想起母亲打我手的那根小藤条。

母亲心地善良,很重感情。那一次,农忙收割,年幼的大哥在稻田里抓到了一只白鹭,不小心把它弄死了,母亲骂了哥很久,认为那也是鲜活的生命,不该杀生,半天不理睬大哥。还有一次,她喂养了三年的母猪,因不能再生猪仔要卖给屠夫,她很舍不得,猪被拉走时,我看见母亲在一边偷偷流着眼泪。我知道,母亲对喂养了三年的母猪有感情,舍不得杀掉。那头母猪能听出母亲的走路路过的声音和母亲远处说话的声音,母亲一回家,母猪就会冲到猪栏口欢叫。

今年四月初八,母亲生日,我回了趟老家。我发现母亲苍老了许多,头发也稀落了不少,满脸的皱纹深浅交错更明显了,刀刻着岁月的艰辛沧桑。那天,我用手机录像,录下了她一针一线帮父亲修补凉鞋的镜头,虽然拉鞋线时很吃力,但母亲将修好了的皮鞋递给父亲,眼里透着满满的爱与自豪,仿佛她又回到了年轻岁月;那天,我用手机录音录了一个小时,听母亲断断续续讲述她的一生,母亲一生有太多太多故事,很多故事还是我第一次听到。母亲声音很低,但头脑清醒,思路清晰,眼神坚定,似乎在诉说着生命的坚韧与幸福……

不想,这竟是我最后一次陪母亲过生日了。

母亲啊,您生如兰花,饱经风霜,却香留人间。

我沿着溪岸,穿行花海,踏过栈道,这是笔直的木质栈道,生长在一片整齐的池杉树林之中,很容易让人产生错觉。带着诗意,揣着梦境,不多远,一大片荷塘,让我有些许不淡定。绿叶浮清波,四周绿色池杉树镶边,有些荷叶青春迟暮,泛着黄褐色,牵拉着身子,和水面轻轻依偎。

灿烂的是这湖上的各色桥影,桥把一岸的绿树延伸到荷的中央,观桥、观人,人生四季,不知不觉在心间生长。

如我心境,远方的兴奋感,家乡的亲热劲,还是不难连接起来。梦里水乡,姑且留在梦里吧。

<p>电话:0731-82205305 Q:800083498 微信:长沙同城通 刊送资讯不出门 手机平台服务您</p>	<h3>公告</h3> <p>湘 AZ7V59 范友云、湘 ADB0832 何善礼: 因你逾期未来接受处理,长沙市交通运输局现已对你再次作出《行政强制执行催告书》,请你于公告当日起 30 日内到长沙市交通运输局综合行政执法局领取《行政强制执行催告书》,逾期未来领取,则视为送达。 办案地址:长沙市芙蓉区荷花路7号,联系电话:0731-84694770,联系人:袁咏梅 长沙市交通运输局 2023年11月30日</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>长沙市国有资产经营集团有限公司坐落於长沙市开福区四方坪街道浏阳河路 412 号(收购长沙韶光微电子总公司破产财产土地位于红旗路西侧,芙蓉区湖南农业大学校内,国土证号:长国用(2004)第 013358 号,总面积:1066.37 平方米)的国土证以及对应的红线图均不慎遗失,声明作废。</p>
<h3>公告声明</h3> <h4>减少注册资本公告</h4> <p>根据 2023 年 11 月 29 日长沙顺辰投资合伙企业(有限合伙)股东会决议;本公司拟将注册资本从 5550 万元减至 5000 万元,现予以公告。为保护债权人合法权益,自本公告发布之日起 45 日内,债权人有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。联系电话:15173278206,联系人:张梅。长沙顺辰投资合伙企业(有限合伙)。</p>	<h4>遗失声明</h4> <p>湖南骏亿建设工程有限公司遗失编号 4301040173126 财务专用章及编号 4301050166510 法定代表人何科花私章各一枚,声明作废。</p>	<h4>遗失声明</h4> <p>长沙市雨花区石桥小学遗失事业单位法人证书正本,社会统一信用代码:1243011144945881L,声明作废。</p>
<h4>遗失声明</h4> <p>新佳宜 00523 店加盟主唐强(身份证证 430381199207212314) 遗失与湖南佳宜企业管理有限公司开具的押金条一张及签订的合同一份,金额 10000 元,声明作废。</p>	<h4>遗失声明</h4> <p>长沙大汉汽车贸易有限公司不慎遗失大众宝来汽车合格证一份,车辆型号:FV7122FADEG,车架号:LFV1A215XP6075537,声明作废。</p>	<h4>遗失声明</h4> <p>湖南省科学技术咨询中心遗失由中国人民银行长沙中心支行核发的基本户开户许可证,许可证核准号为 J5510005064603,声明作废。</p>

# 小行为 大文明

践行“光盘行动” 倡导舌尖文明

中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办  
设计 星辰在线(长沙文明网)